



制图 李荣荣

酒类的渠道建设,是解决人们能够在某些终端接触到、购买到酒品的问题。酒类的品牌营销,则是要达到使人们能够从感知上、心理上、行为上真正接受该酒品的目的。二者对于酒类的最终销售业绩,起着相辅相成的作用。有些酒品问世,是先吊足消费者的胃口后才缓缓露面,有些酒品自亮相之始就在品牌和形象传播上花足力气。在“酒香也怕巷子深”的现代社会,即便是有着数千年酿酒历史和得天独厚酿酒优势的川酒,也同样需要吆喝。

快报记者 竺颖



## 吃的问题

当“有没有吃”已经不成问题的时候,“能不能吃”却成为惊心动魄的大问题,这确实让人始料未及,甚至还着实让人惶恐不安。

吃的东西变得越来越丰富多彩,但吃的时候心里也越来越犯嘀咕。其实瓜果蔬菜、肉蛋牛奶、点心饼干、酒水饮料本不复杂,中国人讲究食不厌精,脍不厌细,原以为多掌握一点烹饪技巧,就可以整治出美味佳肴,哪曾想现在还要掌握许多莫名其妙的化学知识?工业酒精已经不算高深,苏丹红也已经是过去式,添加剂多达几千种,至于三聚氰胺、黄曲霉素、转基因、地沟油,无不让你在“开口”之前就足以骇人听闻。于是乎,你对“好吃”的渴望,早就被你对“敢吃”的恐惧所击败。

吃还是不吃,是一个问题!

接着呢?饿死还是毒死,也是一个问题! (沙辰)

## 纽瑞慈承认是华人品牌



纽瑞慈公司CEO刘宁近日承认“纽瑞慈”这一品牌确实为华人创立,但其产地也确为新西兰,其经营模式是“国人品牌,海外产品”。与“纽瑞慈”同样采取“曲线救国”经营模式的还有澳优、合生元等乳制品品牌。大家之所以舍近求远,终归还是国产奶粉不能深得民心所致。

虽然纽瑞慈、澳优和合生元的奶粉产地确实是分别设在新西兰、荷兰和法国,但其品牌确实为华人在当地注册。与质量出现问题同样不能让人坦然接受

的,就是冒充洋货,赚取高额利润。在超市货架上,记者看到,的确只有澳优能与其他国外品牌一样,将3段奶粉的价格标注为300元以上,而其他的国产幼儿3段奶粉价格一般在200元左右。

一般而言,生产厂商都是最大程度地压缩生产成本,不少货真价实的国外乳制品品牌甚至到中国来设立生产工厂。为什么纽瑞慈之类的华人品牌要不远万里地去国外“镀金”?有人分析,主要原因还是在于国人对国产奶粉的不信任感。或许纽瑞慈

更明白,跋山涉水所花费的生产和运输成本,要远远低于国民不信任感所带来的滞销成本。

因此,纽瑞慈、澳优和合生元才会采取“曲线救国”的方法。“都是我们崇洋媚外,只有当了父母的人才能理解‘当妈的苦’!谁不想买货优价廉的奶粉啊?但国产奶粉要能够让我放心才行啊!”孩子已经快3岁的小朱说。“假洋牌”固然让人讨厌,但其背后也折射出众人对国产奶业现状的无奈。

快报记者 竺颖

碧生源给肠子洗洗澡  
谁来给碧生源洗洗澡

“快给你的肠子洗洗澡吧”,碧生源常润茶的广告,恐怕很多人都不陌生。但就在上周,碧生源常润茶被指夸大宣传。该消息爆出的次日,碧生源出面否认。但在随后的一天,碧生源又改口称其上市之后的产品广告宣传均符合相关规定。

1月11日,人民网发文指出,国家食品药品监督管理局网站显示,碧生源的产品功能仅是改善便秘;而其广告中,口臭、色斑、痤疮甚至失眠健忘等,都纳入了疗效范围。其主要成分番泻叶,在医学专家看来更是需严格控制使用的“泻药”。

文中指出,碧生源公司上市前的三年,其广告违规23次。但因我国的食品药品监管部门对保健品广告只有监管权,处罚权归口工商部门。在监管和处罚分离的情况下,碧生源才得以在屡次的违规处罚中,创造出2011年销量达13.7亿袋的神话。

针对此信息爆料,碧生源方面于12日出面予以否认,并称其常润茶和减肥茶中所涉及原料,包括番泻叶在内均包含在卫生部公布的《既是食品又是药品的物品名单》和《可用于保健食品的物品名单》中。

但记者在卫生部的网站上



并未查到番泻叶被收录至《既是食品又是药品的物品名单》,只在《可用于保健食品的物品名单》中查到“番泻叶”的名录。江苏省中西医结合医院的中医学专家指出,番泻叶的药性较强,长期食用可能会导致习惯性便秘。

13日,碧生源方面一方面承认,2009年上市前,该公司广告确曾发生过违规,另一方面又坚称上市后播放的所有广告均有对应的广告批文,无任何违规行为。

快报记者 竺颖

## 品识酒巾

## 五粮液“自园春”不合格

据广东省工商局2011年第四季度对市场酒类的查处结果显示,宜宾五粮液股份有限公司生产的自园春(特酿)在酒度、总酯、乙酸乙酯等指标上不合格。

此次广东省工商局抽查的100批次的酒类中,共有12批次不合格,其中标签项目不合格较为严重,其不合格率为7%,此外,总酯不合格率为4%,酒精度不合格率为3%,乙酸乙酯不合格率为1%,总酸不合格率为1%。

其他诸如新疆伊力特干红、昌黎华夏王特制干红、华夏鼎级庄园干红等均为食品标签不合格,而出自五粮液股份有限公司的自园春酒则在酒度、总酯、乙酸乙酯这三个指标上均不达标。记者在五粮液的官方网站上并未查到这款产品的任何说明,自园春酒目前在南京几大超市及名烟名酒店里也未见其踪影。

快报记者 竺颖

茅台、五粮液  
入榜奢侈品牌

近日,胡润发布的“中国千万富豪品牌倾向报告”中,茅台、五粮液赫然与路易威登、爱马仕和宝马等国际品牌大佬,同时出现在“2012胡润全球十大最值钱的奢侈品牌排名榜”。



资料图片

这已是胡润研究院连续第八年发布此报告了。其中,茅台以120亿美元的品牌价值成为全球第四大最值钱的奢侈品牌,品牌价值高于奔驰和香奈儿。五粮液的品牌价值则为70亿美元,排在第七位。

与此同时,胡润此次还首度发布了“十大最受富豪青睐的送礼品牌”,茅台也是榜上有名,位列第五,优于苹果。

对于这样的人榜结果,茅台和五粮液纷纷急着撇清关系。茅台有关负责人叶鸿飞近日强调:“茅台从来没有申报奢侈品资格,胡润的榜单我们一点都不知道,与茅台没有任何关系。”五粮液方面也表示,五粮液从来没有定位自己是一个奢侈品。其董事长唐桥于去年也曾明确表态,五粮液不会去做奢侈品。并称,国际上动辄上万甚至十几万一瓶的红酒如拉菲,才是酒中奢侈品。

快报记者 竺颖

## 白酒牛市已持续5年

中国白酒业的发展盛衰似乎真的与经济形势没有太大的关系。2011年的股市在岁末又回到2001年的2200点左右,整个股市一片低迷,但白酒板块却万绿丛中一抹红,在2012年的开门之际,逆势反弹。尤其是排在前三名的“茅五洋”,涨幅远超大盘。

据《中国酒业报导》介绍,在2006—2010年的5年间,13家白酒上市公司营业收入累计增长144.09%、净利润累计增长345.53%,其中白酒业务累计增长143.70%。由此可见,白酒行业的大牛市已经持续了5年。目前,白酒业的前三名“茅五洋”总市值都在千亿元左右。在部分城市,飞天茅台酒已卖至2180元/瓶,五粮液则已实现全面提价,洋河股份2011年度前三季度业绩增长90%。另一白酒品牌泸州老窖也毫不讳言要将国窖1573打造成奢侈品牌。据年末行业预测,未来的5年内,白酒行业还将高速发展。

快报记者 竺颖